clerra
bien
tu

~ corazbn

suma

y forman un grupo perfecto con los demds,
que son de 8,

En realidad no se gasta en pronunciar las

silabas con y zon de las palabras balcony
corazén doble tiempo que en pronunciar las
demads; pero parece que en decir esas 7 silas
bas se gasta el mismo tiempo que en decit
los otros grupos de ocho, porque en estos se

carga el acento en la cilaba 7 y la 8 se pres

nuncia muy débilmeunte, muy quedo, como
si el sonido de 1a 7 la absorviera y no la de-
jara ccupar un espacio de los 8 que se em.
plean en la pronunciacién del periodo com-
pleto. Parece como si después de esa sflaba
7 no hubiera otra y por lo mismo se confun-
de ella con las silabas 7 de los versos 2y 3
que van solas, que, en realidad, no tiemen
otra que les siga. Las sflabas 7 de los ver-
08 2 y 5 son ¢dn de la palabra balcon y zom
de la palabra corazdn; las silabas 7 y 8 de
los demas versos, las que parece que se pro-
nuncian en igual uempn que ellas son duena,
suena y lena (de la palabra Magdalena).

106.— CUARTA EPCEPCION. Cuan-
do el verso termina en palabra esdriijula,
las dos filtimas silabas se cuentan por UNA
sola.

Detrés de €l viene el ranchero,
remolineéando la reata,
¥ ginete en una llegna
mucho mas que el viento répido,
Son versos de 8 silabas, El filtimo tiene
Ja .sma/e’j”a quel de ’las palabras gue ¢/, y con-
tando asi tiene g silabas.

mucho

mas

quel

viento

rapida 3

suman 9
y corresponde perfectamente, en el grupo,
con los demas versos, que son de 8 silabas,

En realidad, no se gasta en pronunciar
Jas dos silabas juntas pz y da de la palabra
rapida el mismo tiempo que en pronunciar
cada una de las demés en los otros versos,
pero el sonido fuerte, intenso, de »4 parece
gue absorve, que achica, que disminuye, los
dos que le siguen, aminorando su duracibn,

LECCION XIHI.

JHay versos de menos de cinco silabas?— Versos de cinco, -
fie seis, de siete, de ocho, de nueve, de diez, de once. de doce, de

- lrece, de catorce sijabas. — Exametros latinos y castellanos,

107.— Algunos poetas han ‘“‘escrito” ver-
508 de dcs, de tres y de cunatro silabas (disi-




labos, tiisilabos y tetrasilabos); pero no pue
de asegurarse que lo que hicieron fuera en
realidad “‘versos”

Un verso es un conjunto musical de soni=
dos.

Un conjunto: esto es, un grupo compacto,
perfecto: un grupo que tiene existencia als-
lada de otros grupos, existencia propia, in
dependiente, cierta, no relativa ni aparente,

Y los grupos de dos, de tres y de cuatro
silabas nunca reunen esas condiciones de
Tienen musicalidad, pero

musicalidad.
cuando van unidos con otros grupos, junto
con los que forman un ‘“verso”. Nunca tie-
nen musicalidad indepandiente y no son en
realidad sino fracciones de frase musical, pe
dazos de verso.

No bulle

la selva;

el campo

no alienta.
Las luces
postreras,
despiden
apenas
destellos,

gue tiemblan,

(A. Bello. “Los duendes'").

Témese aisladamente cualquiera de estos

agregados de palabras y bfisquesele musicas
lidad. No se le hallard. Porque sélo la
tiene cuando va junto con los demés que le
acompafian,

- 764&

_de cuatro sflabas.

Unidos de este modo:

No bulle la selva:
el campo no alienta,
Las luces postreras
despiden apenas
destellos que tiemblan,

en grupo de seis silabas, si son versos, pot

gue tienen musicalidad aunque se considere
4 cada uno de ellos aisladamente de los res-
tantes del grupo.
Lo mismo pasa con estos otros de cuatro
silabas:
Tantas idas
y venidas;
tantas vueltas
y revueltas
quiero, amiga,
que’ me diga....
[Iriarte]

musicales sélo

gue forman ‘“‘renglones”
cuando van unidos asi:

Tantas idas y venidas;
tantas vueltas v revueltas;
quiero, amiga, que me diga, .,

Respecto de los llamados “versos de dos
silabas” como estos:
leve,
breve
son
(Espronceda)

claramente se ve que son parte de un grupo
Es decir: mitad de una
fraccidn de verso: fraccién de fraccién.




108.— En resunmen podemos decir:

1.. Que el “verso #ristlabo” no es sing
un medio verso de seis silabas;

11. Que el fetrasilabo es un medio vers
50 de ocho silabas; y

111, Que el dzsilabo es mitad del medio
verso de cuatro sflabas.

109.—VERSOS PENTASILABOS. Los
versos de cinco sflabas llevan acento fijo ex
la cuarta sflaba y variable en la primera,
segunda y tercera, Asi:

Por all4 vienen; (enla iy g4)
jqué batahola! ({enla 1y 4)
Ora se apifian  (enla 1 y 4. Sinalefa en sea)
en densa tropa  (enlazy 4)
yue hiende répida (en la 2 y 4. Verso esdriijulo)

(Andrés Bello. '‘Los duendes’’)
110.—VERSOS EXASILABOS. Los

versos de seis silabas van acentuados en la
primera y en la quinta 6 en ]a segunda y en
Ja quinta

Mi abuela nie dice { Sinalefa en mia).
gue si me enamoro, (

1
tendré grandes iras |2
2

5

5)

5

5. Sinalefa en ye)
5.

S

pesares y enojos, (
Que amor es un fuego, (2
& cuyo ardor solo (2
nadie fij6 lindes, {r
nadie puso cvoto. 1
Mas la buena vieja  (t y 5)
yo creo que chocho (2 y 5)
tiene ya el sentido, (ry 5)
como el gusto boto., (1 y §)

Sinalefa en guea)

)
5)
5)

y
y
y
y
y
¥
y
y
A
y

(], Iglesias de la Casa).

111.— VERSOS HEPTASILABOS. Los
versos de siete silabas no tienen acentuacién
fija; pero domina la de la sexta silaba:

Viendo el amor un dfa (1, 4 y 6)
que mil lindas zagalas (2y 6 )
hufan dél medrosas (2,4 y 6. Diéresisen Au i)
por mirarle con armas, (1, 3y 6)
dicen que, de picado, (r y 6)
les juré la venganza, (3y 6)
y una burla les hizo, (3 y 6)
tomo sutya, extremada. (3 y 6. Sinalefa en yaex)

(J. Meléndez Valdés)
112.—VERSOS OCTOSILABOS. Los

versos de ocho silabas tampoco tienen acen-
tuacién fija; pero domina el acento en la
séptima:

i tienes el corazén, (2y 7. Verso agudo)
Zaide, como la arrogancia, (1 y 7)

'y 4 medida de las manos (3y 7. Sinalefaen ya)

dejas volar las palabras; (1, 4y 7)

sien la vega escaramuzas, (3 y 7. Sinalefa en sien)
como entre lasdamas hablas (1,5 y 7.Sinalefa en moen)
yen el caballo revuelves (4 y 7. Sinalefaen yen)
eleuerpo como en las zambras. (2 y 7 Sinalefa en moen)

(Romancero),

113.—VERSOS ENEASILABOS. Los
versos de nueve silabas no tienen acentua-
eibn determinada.

Véanse unos acentuades en la segunda,

* Quinta y octava:

¥ luego el estrépito crece (Sinalefa en goel)
tonfuso, mezclado en un son, (Verso agudo)

fue ronco en las bévedas hondas (Sinalefa en coen)
ttonando furioso zumbé; (Verso agudo)




y un eco que agudo parece (Sinalefa en yun)
del 4ngel del juicio la voz (Verso agudo)

en tiple punzante alarido (Sinalefa en fea)
medroso y sonoro se alzb. (Verso agudo)

(Espronceda. ‘‘El estudiante de Salamanca.”)

Estos otros tienen la acentuacién en la
cuarta'y en la octava:

En el castillo, fresca, linda,
la margquesita Rosalinda,
mientras la blanda brisa vnela,
con su pequefia mano blanca
una pavana grave arranca (Sinalefa en vea)
al clavicordio de la abuela (Sinalefa en /laa)

(Rubén Dario, “El clavicordio de la abuela.'")

114— VERSOS DECASILBOS.
versos de diez silabas se acentian general-
mente en la tercera, sexta y novena:

"' 1a hoguera del sol alimentas, (Sinalefa en /ako)

th revistes los cielos de azul, (Agudo, Sinalefa dea).
t6 la luna en las sombras argentas, (Sinalefa en naen)
t{i coronas la aurorade luz, (Agudo, Sinalefa en laau)

(Espronceda)

115 —Cuando los versos de diez silabass

van divididos por una pausa después de la
quinta en hemistiquios, no son sino la unién
de dos versos de cinco silabas. (Véase el
parrafo nfimero 143).

116.— VERSOS ENDECASILABOS.

La acentuacién més general de los versos
endecastlabos es la de las silabas sexta y dé-
cima; admitiendo que, al mismo tiemgo, vas
yan otras acentuadas:

8O —

Los

Taa tnrba loenaz de golondrinas
‘atravesé rosando mi vidriera,
v vicomo tembld la enrred dera 3, 6y lo
5l rumor de sus charlas argeutinas 3, 6 ¥ 1o
—Efrén Rebelledo, *Las golundrinas’” —

by 1o
4.0y 10

Esta €s. Tirsis, la fuente do solia
contemplar su betdad ini Filis bella;
gsie el prado gentil, Tirsis, donde ella
s ermosa frente de su flor cefiia.

—F.dela Torre, A Tirsis"—

36y 1o
3 6yl0
By io
.6y lo

que en mivida me he visto ental aprieto: 3

¢atorce versos dicen gue es soneto; 2.4

burla, burlando, van los tres delante 1.4
—Lopede vega—

¥

v lo
_\' ]l)
¥

{n soreto me manda hacer Violante, 3.
3

L
(]
)
6y 16

Hondo, Ponto, gue bramas atronadao R
gon tumulta y tecror, del turbio seno
saca el rostro, de torpe miedo llen:
mira tu campo arder ensangrentado.

Herrera—

6y 1o
aoyvilo
2, 6y 10
4. 0.y 1o

117.— También hay verscs endecasilabos
que no llevan acentuada la silaba sexta, lle-
vando el 2cento en la cuaita, Ja cctava y la
décima, y, 4 veces, también en la primera.
§ Yeuando los acentuados de cualquiera de
J €105 modos llevan una pausa entre las sile-
| bas quinta y sexta se llaman endecasilahos
N sifies. Como estos:

. Side mis ansias-el &mor supiste,
bl que las guejas—de mi voz Levaste,

O¥e. 1o temas —v 4 mi ninfa dile: | . .
—Esteban Manuel de Villegas, —

118 — Ademas de los endecasilabos sdficos
hay, entre los no acentuados en la silaba
Sexta, los llamados anapésticos y algunas
VECES endecasilabos gallegos, que llevan el
408010 en las silabas cuarta, séptima y dé-

¢ia, con acento algo débil en la primera.
3  Bus- i 4 los amigos de nifios:
R 0
“que no ha tenido mi vida otra dicha
que la de entonces. Ga icia, me han dicho,
€ne estodo el afio una tierra de lluvias,

\;cl cielo est1 que parece gue llora
stempre nublado. en tristeza infinita,

48w lo
1.4, 8y 10
1,4, 8y 10

—fi




Las dos serpientes gue estdn sin aguante,

dan contra el suelo;se enrroscan y silvan;

se sienten libres; me ven indefenso;

con odio eutrambas me miran; su })echo

choca, en la tierra, cobrando un impulso,

v hacia mi entrambas irguiéndose parten,

Y yo cerrados mis ojos. las siento!

un frio extrafio se entrosca & mis piernas,

v sube, y sube, y sus lenguas, vibrando,

son en mi piel, como un sop}o de fuego,
[Eduardo Marguina "'Las hijas del Cid" |

|

Nota.—KHsta manera de acentuar el verso em
decasilabo fué tomada como nueva en el castellang
pcr mucho que se espantaron de que la usara Ri
bén Dario. En seguida copio lo que el mismo D
rio dice acerca del asunto en el prologo de su libr
“‘El canto errante’’: ““El fug (D. Marcelino Menéi
dez Pelayo) quien, oyendo una vez 4 un irritadsh
censor atacar mis versos del *‘Portico’” 4 Ruedi}
como peligrosa novedad

1
. . . yesto pasé en el reinado de Hugo, .
m\pendm de la barbz florida, 1

dijo: **Esos son sencillamente los viejos endecaf
labos de gaita gallega:

|
Tanto bailé con el ama del cnra, ‘

tanto bailé gue me di6 calentura™. |
Y yo aprobé. Porque siempre apruebo lo Correcteu
lo justo y lo bien intencionado. Yo no crefa b
ber inventado nada. .. "’
Qu1en quiera conocer las relaciones del -anaph
20 castellano con el de la versificacion italiana, i
mismo que, mejor que lo explicado en estos pé
fos, todo lo relativo a nuestro endecasflabo, pugt e
Ieer con mucho provecho el estudio que acerca &
€l publica D. Pedro Hennqne? Ureiia en su libd
**Horas de estudio”’

119 —VERSOS DODECASILABOS, Ii
mados también de ARTE MAYOR. L
versos de doce sflabas no son, en su generals
dad, més que dos versos de seis silabas,
parados por una pegnefia piusay acentus

—_—f3

dos en la forma comfin indicada en el parra-
fo110:

La calle sombria, la noche ya entrada,

Lt limpara triste, ya pronta 4 expirar
gue 4 veces alubra la imagen sagrada

y & veces se esconde la sombra 4 aumentar.

—Kspronceda, “El estueiante de Salamanca.”
Ea estos otros:

Amuo tus balcones lenosde macetas
v las enplas tristes con que tus poetas
pulsan las guitarras v hacen e] amor:
la snspecha muda, la v enganza nora,
€l galdn furtivo, la mujer traidora
¥ el pufial desnudo de su matador.

{J Santos Checano,

“Ia Pandereta™. )

hallamos acentuada la silaba tercera ademés
dela quints, de los dos kemistzquios de los
Versos 4 y 5, y del primero de los versos
2y 6.

Finalmente, hay también estos, con una
pausa despues de ]a silaba séptima:

Paseb donde guiera su airdn de pluma,
Sus mesnadas airosas v sns pendones,
y sedientode tierras & cien naciones
sometid al vasallaje que las abruma.

=Amado Nervo “Guerrerro v fraile”” =

120.— VERSOS DE TRECE SILABAS.
GI{;_JS versos.de trece silabas llevan acentua-

das la tercera, la sexta, la novena y la pe-
nltima:
Yo palpite, tu gloria mirando sublime,
inoble gutor de los vivos y varios colores!
iTe saludo si puro matizas las flores!
Te saludo si esmaltas fulgente la mar!

Gertrudis Gémez de Avellaneda. “'Fantusfa »

ol I J
. Tienen el mismo ritmo que los de diez si-

{pérrafo 114) y que los exémetros {pi-
125).

;'-'r-:.r ~ VERSOS ALEJANDRINOS. Les

VEES08 a/ejandrinos, 6 de catorce silabas mno




son sino la unién de dos versos de siete sl
bas, separados por una pequefia pausa, y e
Ja acentuacién propia de ellos, es decir enly
silaba sexta y en otrade lasantertor 82 ella/
lo que da para los alejandrinos la dcentus
¢idn indispensable de las silabas ceis y tree
Yo anto nii puerte en donde cien raros pabellones
desatan en el viento susenseffas navieras,

v se nzezelan las parlas de todas 1as naciones
con la prolicomda de todas las banderas,

‘Fomés Morales,

122 —EXAMETROS LATINOS |

poesmas de’ mar

CASTELLANOS. El exdmetre castella -‘;

tiene su origen en el exdmetro latino,

Como todavia se discute acerea de la adap
tacién de ese verso 4 la ritmica y 4 la méui
ca castellanas, antes de deeir lo gue los s
metros son hoy entre nosotros, conviene

cir algo acerca de Jo gue fueron en su @i

gen.

El exdmetro latino era un verso formadl

de seis pies: los cuatro primeros esponde

solos, ddctilos solos, 6 mezclados de unos i
otros; el quinto ddc/zlo y el sexto espondity

Un p2é era una fraccién indispensable @
un verso y se compenia de la unién de varid
silabas. |

Las silabas eran largas y breves. ¥ @
pronunciar una silaba Jarga se gastaba 0
ble tiempo que en pronunneiar una breve.
mody, que considerando como unidad @

tiempo el que se gastaba en pronunnciar Ut 1
breve, podemos deeir gue una de estas SHHE

| as:

i} diecisiete silabas.

bas tenia una duracién de 1, y una larga una
‘duracion de 2 unidades; asi:
[ silaba breve = 1 espacio de tiempo;

"1 sflaba /arga = 2 espacics de tiempo,

Un pié espondeo constaba de dos ¢flabas
largas.

Un pié ddictzlo constaba de tres silabas,
unalarga y dos breves. Y en pronunciarlcs
€ gastaba exactamente el mismo tiempo.

fespondeo = 2 largas = 4 unidades de
empo,

I dactilo == 1 Jarga 4+ 2 breves = 4
unidades de tiempo,
123, —FEl exdmetro podia tener de trece
De trece asi:

a
4 pies espondeos —
1 piédactilo

t pié espondeo
que saman

8 silabas;
3 silabas;
= 2 silabas

13 silabas,

De diecisiete asi:
4 piés dactilos
I pié dactilo

I pié espondeo
que suman

12 silabas;
3 silabas;
2 sflabas
17
tuando los cuatro primeros pies eran
! de espondeos con dictelos tenia 14, 15
Silahas,

L= El rvdueciro se pronunciaba siem-
bel mismo espacio de tiemipo, ‘udepen-

—

: silabas
b1

—Sﬂ =




dientemente del nfimero de silabas que
viera,

Un déctilo y un espondeo se pronunciab
en el mismo espacio de tiempo (parrafo 12
al final), ciatro unidades, cuatro espaci

iguales al necesario para pronunciar ubag

laba breve.

siempre en 24 unidades de tiempo.

125.—El castellano no tiene silabas /arj
y breves. De modo que no puede tenerpi
de verso iguales 4 los latinos; y por lo mé
mo no puede tener exdmetros ignales a
exdmetros latinos,

Tiene, si, el castellano, silabas /fuerles
silabas débiles.

Las fuertes se parecen a las /argas
latin. 4

Las débiles 4 las breves.

De modo que sustituyendo las silabas i

tinas por sus semejantes castellanas,

mos formar piés de verso y versos parecid

4 los latinos. )
Probémoslo con los exdmetros.

Primero cou los “mas chicos,” con los'§

13 silabas (4 espondeos, un dactilo y unt
poudeo). Llamemos L 4 las silabas larg
latinas y fuertes castellanas, y B 4 las i
ves latinas y débiles castellanas.

Y tendremos una serie de silabas ast:

I1/L-1/L1/L1/L-BB/LL

— 86—

Combinacién imposible para nosotros, por
gue el castellano no puede llevar nunca 9
dflabas acentuadas seguidas. (Cuando més
pueden juntarse res, y eso fuera del verso).

Por lo gue no podrd usarse en castellano
pada semejante al espondeo, en los cuatro
primeros piés de un exdmetro, pues al ha-
cerlo habria que poner g silabas acentuadas
seguidas, como en el caso citado; 6 cuando
menos 3, cuando se mezclara ese pié con
dictelos. Asi:

LL/L B.B/L-B B/L-B-B/L-B-B/L-L

De modo que en castellano hay que imi-
far, en los 4 primeros piés del exdmetro, el
Jatino de 4 dactilos:

I.B-B/1.-B-B/L-BB/L-BB/LBB/LL

Poniendo cuatro grupos de tres silabas con
_la"pri[.nera acentuada y la segunda y la ter-
Gerasin acentuar. T.uego seguird el pié
quinto, que es otro ddctilo. Y luego el sex-
to,el final, que debe ser espondeo, dos sila-

bas fuertes. En lo que tropezaremos, en
tastellano, con una pequefia dificultad, por
que para acabar el verso con dos silabas acen-
adas habria que hacer que la silaba penfl.

| tima fuera el final de una palabra aguda y
lafiltima una palabra monosilbica, lo que .

‘*_ﬁa punto wenos que imposible practicar.
For lo que tendremos que poner al fin 6 bien

’ . ’ . ’ .
. dDa silabas sin acentuar, débiles, 6 bien una
dtentuada y otra sin acentuar, una fusrle y

=R

¢




una débil. (En el pnmer caso imitarfating
el pié latino llamado pirriguio, que const
de dos siiabas breves; en el segundo el corm
6 trogueo, que consta de una silaba /argay
una silabha breve).

De todo lo que viene 4 resunltar que panl
hacer en castellano un verso que se parez
al exdmetro latino tiene que ser de 17 sils
bas, acentuado en las silabas 1, 4, 7, 10, 13
y Ib, 6 en las silabas 1,4, 7, 10,y 13. g
que ha hecho maglstralmeme Salvado
Rueda:

Entre el sopor de la siesta que duerme Galicia lozana
junto 4 12 fuente que ronda zumbando clamante abejorro,
medio entreabierta la hoeca encendida. de olor 4 manzana,
hebe une hermosa laggotas del arco mavible del chorro,

Salvador Rueda, "idiliots

Inclitas razas ubérrimas, sanfre de Hispania fecunda.
Rubén Dario  “'SBalutaciéy del optimista™

(Al final del libro, en el ejemplo nﬁmeﬂ

16, puede verse completa la composicidn G

Rueda).

126.— Ademés de los exdamzetros de 17 31* :

labas citados se hacen en castellano verso
de 13, 14, 15, 16, y 17 silabas, y también dbf
mayor nfimero de silabas, con »7/mo ignali
muy parecido al indicado en el parrafo ante
rior, 4 Ins que también se llama exdmelios

: Bien vengas, mégica Aguila de lasalag enormes y fuert
2,4,7:10. 1518

. Una palma de gloria del color de la mmenm eqperaﬁ-ﬂ
6, 1o, 13,1

: Ciertamente, has esmdm en fas rudas COH(;HH(’H dﬂ a ]

1, b, 9 1% TH

De 16: Noes }mmatm la paz conque suefian ilusos profetas 4
*salutacién al nl!v;‘

Rubén Dario,

e

hoy se llama exdmetro.

gitada que “'D. Sinibaldo de Mis..
titulada *'Si-tema musical de la lengua castellana’’

De i5: Arbolfelizel, roble reyen susc]m fragante 1.4,6.8 11,14,
Rubén Darin, “In memoriam. B. Mitre'".

¢{Ouien serd el pusildnime gve al vigor e-.p:uml niegue musculos.. .
Rubén Dario  “Salutacién del optimista’,
: ’
guees de 19 silabas acentuadoen las 3,6

14y 17.

Saludan con voces de bronce las trompas de guerra que tocan a marcha

Rubén Da1io
que es de 21 silabas, acentuando en las 2,
8, 11, 14, 17 y 20.

Los versos puestos como ejemploen el pa-
rrafo nfimero 120 y los siguientes son lo que
Pero en el libro de
(*'Di4logos literarios”, de

“ya.cha triunfal"',

donde los copis.

J. Coll y Vehi) se les llama finicamente de

13, 15 y 16 silabas:

" De 15: Qué horr ble me fuera brillando tu fuego fecutdo 2 § 8, 11, 14
cerrar estos 0jos que nunca se cansan de verte,
Gertrudis Gémez de Avellaneda.

. De 16: {Guarde, gnarde 1a noche callada sus sombras de duelo,

I; 3 6,9, 12,15
Hasta el triste momento-del suefio gue nunca terminag;

Ibid
.\0TA Dice don José Coll y Vehi en su obra
.dié 4 luz la

teimprimiéndola luego al frente de una traduccion
de la “Euneida” de virgilio en verso EXAMETRO
castellasio”. Desgraciadamente no he podido haber
ese libro, y por lo mismo no sé lo que aquellos sefio-

tes entenderian por exametro castellano,

127.—En cuanto 4 los versos de mas de

dieciseis silabas que no son exdmetros, pue:
e decirse que no existen,

porque los gue
liay no son mis que uniones de los que lle-
vamos estudiados,




LECCION XI1V.

Modificaciones que sufren las palabras para la con-
servacion del ritmo y la medida del verso.-Cis:
tole.-Didstole.-Figuras de metaplasmo: pro-
tesis; epéntesis; paragoge; aféresis; sin-
copa; apdcope; metdtesis; contraccion.

\

128.— Ya se dijo que los elementos indis-
pensables del verso son el 7ztmo y 1a medida
(parrafo 98). Asi que, para que haya verso
tiene que haber un nfimero determinado de

silabas, y, dentro de ellas, ciertas silabas

acentuadas.

Hay, por ejemplo, versos de 14 silabasde-

vididos en grupos de 7 y acentuados en las
silabas 3, 6, 10y 13. Acontece luego, como
en este caso que vamos 4 citar, que en el lu-
gar en que tiene que ir el acento mo queda
colocada una silaba acentunada de alguna de
las palabras componentes. Se acentfia, en-
tonces, la sflaba que exige el 72/mo y se
quita la acentuacién 4 la que la tenga. En
estos versos:
Oh, sefior Jesucristo, gufame por 10s rectos
derroteros del justo; ya no turben con locas
aivdeees la calma de mis puros afectos

ni el caliente alabastro de los senos erectos.
ni el marfil de los hombros, ni el coral de 'as bocas.

(A. Nervo. “Misticas”, XIV )
hay que acentuar las silabas 3,6, 10y 13,
como se dijo:
¢h-se-fior-Je-su- Cris-to-gui-a-me-por-los rec-tos
y que decir guia-mé, en vez de gui-a-me,
quitindole el atento a la silaba guz y po-

niéndoselo 4 la silaba me: es decir, haciendo
suave 1a silaba guz, que es fuevle;y [uerte
la silaba mie, que es suave.

129.—A hacer suave la silaba fuerte se
llama cistole. ;

130.—A hacer fuerte la sflaba suave se
llama dzastole.

131.—Generalmente, siempre gue se ha-

- e una ¢istole se hace también una dzdstole.

132 —No hay verso en que todas las si-
labas acentuadas de las palabras componen-
tes correspondan exactamente 4 las silabas
que exige el ritmo del verso que se acen-
tfien. De modo que siempre tiene que ha-
ber palabras que al formar parte del verso
piergan 6 ganen intensidad en sus silabas,
y, por lo mismo, sufran modificacién en su
forma prosédica. Pero la atenuacién de la
intensidad del acento no siempre es comple-
ta. los acentos se debilitan, pero no se ex-
tinguen. Por lo que no en todos los ver-
sos hay cistoles. La cistole exige la extin-
cién completa del acento.

133.—He aqui otros ejemplos de cistole y
diastole:

Deade los viejos tiempos de Netzahualcoyotl. , .
—Rubén Darfo. “A Roosevelt” —

Es un verso de 14 silabas dividido por una
pausa en dos de siete. En esta forma:

Desde los viejos tiempos
de Netzahualcoyctl.  (verso agudo)

Dominan en el primero los acentos de las
silabas 4 y 6: vie de la palabra vigjos, y tiem




de la palabra /zempos. En el segundo deben
de dominar los mismos. Por eso decimos de
Netzakudlcoydt! haciendo mucho mas fuerte
el acento en la sflaba yof/ que el de 1a sfla=
ba Aual, y quitando por complento el acento
4 la silaba ¢o (pues la palabra fuera de ese
verso se dira Nefzahualcdyotl), De moda
que se hacen dos dzdstoles: en la silaba Aual
y en la silaba yot/, mucho mis marcada es-
ta Gltima; y uno asfole la de la silaba co.

El sol caldea el Golfo Mexicano!
evapora su faz, y determina

gran desnivel en la presién marina;

férmase un rio enmedio al oceano,

(El Correo de Buenos A)rcs\.

En el Gltimo verso decimos ocedno en vez
de océano.

En el tranguilo llano dormitasel’jento rio
bajo un sopor febril de jobo v canistel,
v el enervante aroma viert | en el murmurfo
del agua, su tristeza desvanceida v eruel

~IF. J. Pichardo. ''La sorpresa '.—

En el verso 3 se dice murmurio en vez de
ey miirio.

134 —Con objeto-de que un grupo de pa-
labras tenga la medida necesaria para que
sea verso, se afl.de 6 se gnita 4 alguna de
esas palabras, en ccasiones letras, en ocasio-
nes silabas enteras. A e<o se llama “hacer
una figura de meetaplasnio”.

Aqui:

Cubre la gente el suelo,

debajo de las velas desparecs . . .
(Fray Luis de Legn)

sé dice desparece y no desaparcie, pata que
el grupo tenga una silaba menos y déla me-
dida exacta de un verso. Si se dice desapa-
1ece § no desparece el verso queda destruido;

Ctibre la getite el stelo,
debajo de las velas desaparvece ...

en este otro caso:

Aqui naci6 aquel rayo de la giterra,
pio, felice, triunfador Trajano ‘
[Rodrigo Caro. A las ruinas de Italica™].

decimos fe/zce y no jeliz por la misma razdn
+ A la figura de metaplasmo cometida en el

primer caso citado, en el de Fray Luis de
Le6n, se llama sincopa, porque se suprime

un sonido de enmedio de la palabra.

A la que se comete en el ejemplo de Ro-
drigo Caro se llama paragoge, porque se
afiade un sonido al final de la palabra,

135.—Todas las figuras de metaplasmo
son las siguientes:

136 —Por adici6n de sonidos:

I. Al principio de la palabra (sréstesis 6

. protests), como cuando se dice asemlarse en

vez de sentarse, agueste en lugar de este.

{I. En medlo (qﬂentesi:) como cuando se
dice corénica en vez de cronica, diferiencia
en vez de diferencia.

IL Al fin (paragoge), como en el caso
titado de Rioja,

137.— Por supresion de sonidos:

L. Al principio (aféresis), como enando

* decimos nagwuas en vez de enaguas, norabue:

il




na en vez de -enorabuena, Colds en ver de
Nicolds.

II. En medio (séncopa), como cuando de-
cimos kidalgo en vez de hijodalgo, defeto,
erular, ispetor, en vez de defecto, eructar, ins-
peclor.

III. Al fin (apdcope), como cuando deci-
mos algfin, buen, enlonce, vecién, sawz, cien
en vez de alguno, bueno, entonces, recienles
mente, sauce, cienlo.

138.— Por cambio de lugar de los sonidos
(metdtesis), como cuando se dice estégamo,
premiso, probe, treato, anédocta, Grabiel, nai-
de, niervo, pader en vez de estbmago, permi
30, pobre, teatro, anécdota, Gabriel, nadie
nervio y paved.

Las meetdlests no son sino barbarismos 6

“aldeanismos”, como dice Monlau, y son de
comisién frecuente en el lenguaje vulgary

en las germanias.

139.—Por reunién de dos palabras, que
se juntan para formar uva sola (contraccion),
como cuando se dice al, del, dél, estotro, eso-
¢ro, en lugar de & ¢f, de el, de él, este otro,
ese ofro.

La contracctén mo es sino una sinalea,
que, de dos palabras, forma, con cierta fije-
va, una nueva. (Véase el parrafo nimero 68,
en la leecién VIII, por lo que hace 4 la re-
lacién que tiene la materia tratada en €l con
la expuesta en los parrafos filtimos, desde
el nfimero 135.)

LECCION XV.

El hemistiquio.

140.—El »7/mo divide algunas veces 4 los
versos de silabas pares en dos mitades de
igual medida y de igual ritmo
A cada una de esas partes del verso se 1la-

ma kemistzguio, 6 lo que es lo mismo medio

verso (es palabra derivada de las griegas

hemi, mitad, y s/zchos, verso).

141.—Todos los versos de seis silabas con
acentos en la segunda y en la quinta estén
divididos en /Zemistiguios. (Véase el parra-
fo N° 110).

142.—Versos de ocho silabas con hemis-
tiquio:

Magdalena—si eres buena

pon cerrojo d==tu balcén (agudo)

ya te rondan—Ila arpa suena, (sinalefa laar)
Magdalena—Magdalena,

cierra bien tu —corazén (agudo)

(M. Gutitrrez Nijera.)

143.— Versos de diez silabas con hemisti-
quio:
*“*Quieres decirme,—zagal garrido,
si en este valle,—naciendo el sol,
viste 4 la hermosa—Dorida mia,
que fatigado—buscando voy?"’
**—81i, que la he visto—pasar el puente,
y 4 los alcores—se encamind:
un corderillo—la precedfa,
atado al cuello—verde liston.”’




